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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ ЕФЕКТ МАСШТАБУ  
ТА ЯКІСТЬ ЯК ХАРАКТЕРИСТИКИ 

КОНСАЛТИНГОВОГО ЮРИДИЧНОГО ЦИКЛУ1

розкрито зміст та головні стадії консалтингового юридичного циклу. Проана-
лізовано виробничу функцію, інтелектуальний ефект масштабу та якість юридич-

1  роботу виконано в межах цільової комплексної програми «Соціально-економічна модернізація 
України та формування інноваційної моделі розвитку» (№ державної реєстрації 0111u000961) та фун-
даментального дослідження «Науково-теоретичні проблеми формування, розвитку та інституційної 
побудови правової економіки в Україні» за рахунок видатків державного бюджету (№ державної реє-
страції 0115U000326). 
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ного консалтингу. Обґрунтовано види та результати юридичного обслуговування 
бізнесу.

Ключові слова: юридичний консалтинг, консалтинговий юридичний цикл, 
виробнича функція, інтелектуальний ефект масштабу, якість юридичної 
послуги.

JEL Classіfіcatіon: D40, K0, K42.

Постановка проблеми. Надання юридичних послуг є спеціальним ка-
налом передавання та поширення правових знань та інформації, що є од-
нією із важливих засад формування правової культури суб’єктів господарю-
вання, їх правомірної економічної поведінки. Теоретичною основою ефек-
тивного юридичного консалтингу є обґрунтування змісту консалтингового 
юридичного циклу, його результативності та якості.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У теперішній час розкриття 
змісту, механізму та соціально-економічної ролі юридичного консалтингу 
має, переважно, прикладну форму, що є необхідним, але тільки початковим 
етапом формування його теоретичної концепції. різні аспекти юридичного 
обслуговування аналізуються практиками юридичного консалтингу [1–6], 
певні узагальнення практики містять роботи [7–10].

Формулювання цілей. Метою статті є обґрунтування виробничої функ-
ції та ефекту масштабу юридичного консалтингу на основі аналізу змісту, 
стадій, якості та результату юридичного консалтингового циклу.

Виклад основного матеріалу. Спрямована на вирішення певної проб-
леми клієнта професіональна послуга юриста-консультанта є результатом 
його інтелектуальної діяльності – консалтинговим продуктом, створення 
і передача якого клієнтові здійснюються шляхом надання юридичної по-
слуги, яка є формою інституційного закріплення у консультаційному про-
цесі правових знань і інформації.

Надання юридичних послуг є рухом правових знань і інформації від їх 
джерела (консультанта) до одержувача (клієнта) та охоплює такі взаємо-
пов’язані етапи:

– замовлення юридичної послуги як конкретизація попиту клієнта на 
певні правові знання і інформацію. Замовником (одержувачем) юридичних 
послуг можуть бути індивіди, яким надаються особисті професійні послуги, 
суб’єкти підприємницької діяльності – фізичні і юридичні особи, державні 
установи, громадські організації тощо;

– створення інтелектуального продукту юридичного консалтингу на 
основі використання: а) професійних знань, досвіду, інформації юриста, 
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який є творцем (джерелом) юридичної послуги; б) інформації, наданої за-
мовником. У процесі юридичного обслуговування правові знання і інфор-
мація, які є змістом інтелектуального продукту юриста, одержують інсти-
туційне закріплення у професійних порадах, рекомендаціях, висновках, 
проектах тощо. Змістом інтелектуального продукту юридичного консалтин-
гу є правові знання та інформація, а також потенційна (очікувана) вигода 
клієнта від професійної правової допомоги. «Вигоди – це синонім вашого 
продукту. Це ваша особа як консультанта» – підкреслює Стівен Шиффман. 
Звертаючись до професіональних консультантів, він підкреслює: «Що заоща-
джує клієнтові гроші? Що робить його бізнес більш продуктивним? Що 
збільшує прибуток? Що б це не було, це ваш продукт. Це і є вигода» [9, 
с. 14]. Вигоди клієнта можуть бути правовими – досягнення певного право-
вого результату; економічними, наприклад, зростання ефективності, конку-
рентоспроможності бізнесу; соціальними – досягнення бажаного соціаль-
ного статусу, установлення і нагромадження необхідних зв’язків тощо; 
особистісними – оволодіння правовими знаннями, підвищення правової 
культури;

– передача замовникові правових знань і інформації, формами якої є кон-
сультування (усне і письмове), навчання, експертизи, висновки, рекоменда-
ції тощо;

– засвоєння і використання замовником юридичної послуги правових 
знань і інформації та отримання ним певних вигід.

рух правових знань від юриста (джерела) до клієнта (одержувача) визна-
чає зміст консалтингового юридичного циклу як процесу юридичного об-
слуговування та його стадій, як-то:

– продукування інтелектуального продукту, який інституціоналізується 
у юридичній послузі;

– обмін інтелектуального продукту як купівля-продаж юридичних послуг. 
Стадія обміну включає дві основні фази, здійснення яких у часі розділено 
стадією продукування: а) замовлення клієнтом певної юридичної послуги 
і б) її трансфер як передавання останньої клієнту;

– впровадження (використання) клієнтом отриманих правових знань та 
інформації клієнтом.

Отже, консалтинговий юридичний цикл – це послідовне проходження 
правовими знаннями і інформацією стадій продукування, обміну (фази за-
мовлення і трансферу), впровадження (використання), що відображено на 
рисунку.
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Рис. Консалтинговий юридичний цикл

Слід підкреслити, по-перше, юридичне обслуговування, як правило, є по-
ліциклічним, охоплює одночасно декілька консалтингових юридичних циклів 
та їх різні стадії: юридична фірма з одним клієнтом укладає договір з юри-
дичного обслуговування, для другого клієнта створює інтелектуальний про-
дукт, а сумісно з третім клієнтом здійснює заходи щодо використання юри-
дичних порад, рекомендацій з метою досягнення певного правового резуль-
тату та вигод.

По-друге, для юридичної фірми консалтинговий юридичний цикл має ще 
одну стадію, змістом якої є аналіз якості та ефективності наданої юридичної 
послуги, виявлення помилок та недоліків, що є необхідним для підтримання 
високої репутації та якості юридичного обслуговування, збереження та роз-
ширення клієнтської бази.

По-третє, зміст юридичного обслуговування може відрізнятися від кон-
салтингового юридичного циклу, відповідно до стадій якого слід розрізняти 
повне юридичне обслуговування, спрямоване на продукування і впрова-
дження інтелектуального продукту, часткове юридичне обслуговування, що 
припускає здійснення тільки стадії створення інтелектуального продукту, 
оформленого як порада, рекомендація, висновок – це продукуюче юридич-
не обслуговування; або стадії впровадження – впроваджувальне юридичне 
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обслуговування, якщо юрист безпосередньо бере участь у втіленні клієнтом 
юридичної поради у практику. До впроваджувального юридичного обслу-
говування належить юридичний аутсорсинг – передача клієнтом юристу – 
консультанту певних функцій його штатних працівників. Стадія купівлі-про-
дажу юридичної послуги є обов’язковою умовою здійснення як повного, так 
і часткового юридичного обслуговування.

По-четверте, поділ юридичного обслуговування на повне і часткове є осно-
вою визначення результату консалтингового юридичного циклу, який набуває 
таких форм:

1) результат стадії продукування консалтингового юридичного циклу, яким 
є інтелектуальний продукт, змістом якого є правові знання, інформація, по-
тенційні (очікувані) вигоди клієнта від впровадження (використання) про-
фесіональних рекомендацій у майбутньому. Незважаючи на відсутність стадії 
впровадження, продукуюче консалтингове юридичне обслуговування є ре-
зультативним, оскільки забезпечує клієнтів потрібними для вирішення їх 
проблем правовими знаннями і інформацією, які є джерелом їх інтелектуаль-
ного капіталу у його людському і організаційному аспектах, забезпечують 
можливість одержання ними реальних вигод у майбутньому;

2) проміжний результат консалтингового юридичного циклу як придбання 
клієнтом юридичної послуги. У цьому випадку клієнт одержує можливість 
використати правові знання, передані йому юристом, для досягнення власних 
цілей;

3) результат стадії впровадження інтелектуального продукту юридичного 
консалтингу як перетворення потенційних вигод, що є змістом юридичної 
послуги, у реальні вигоди клієнта.

Слід зазначити, що купівля клієнтом юридичної послуги не є гарантією 
отримання ним кінцевого результату як реальних вигод:

– по-перше, юрист-консультант може не знайти вирішення проблеми 
клієнта. У цьому разі кінцевим результатом звернення клієнта до юриста 
є знання реальної ситуації у бізнесі, а не одержання реальних вигод від 
розв’язання проблеми;

– по-друге, неспроможність юридичного консалтингу демонструють такі 
приклади із практики юридичного консалтингу: судова справа, ведення якої 
клієнт доручив юристу, вирішується не на його користь; претензія, складена 
юристом, не визнається контрагентом клієнта тощо. Тобто мета клієнта у про-
цесі юридичного обслуговування не досягається;

– по-третє, оскільки кінцевий результат юридичного консалтингу зале-
жить не тільки від юриста, а і від клієнта та його здатності засвоїти і втілити 
в практику отримані рекомендації, можуть виникнути ситуації, які Ю. Д. Кра-
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совський визначив як основний, вторинний і зворотний консалтингові пара-
докси. Основний консалтинговий парадокс, на його думку, полягає у тому, що 
саме по собі консультування за представленими результатами може бути 
об’єктивно аргументованим, але незатребуваним замовником, який не вважає 
його ефективним. Вторинний консалтинговий парадокс пов’язаний з тим, що 
консалтинговий продукт приймається і оплачується замовником, але не впро-
ваджується в господарську практику. Нарешті, парадокс зворотного ефекту 
виникає, коли рекомендації консультанта замовником і впроваджуються, але 
невідповідно до їх змісту, що нерідко призводить до непередбачуваних на-
слідків [11, с. 95]. Основний, вторинний консалтингові парадокси і парадокс 
зворотного ефекту демонструють пряму залежність кінцевого результату 
юридичного консалтингу не тільки від якості консультування, а і від діяль-
ності клієнтів щодо надання необхідної інформації юристу і засвоєння та 
впровадження рекомендацій останнього [11, с. 22].

Надання юридичних послуг є процесом створення інтелектуального про-
дукту на базі використання правових знань та інформації, які набувають 
форми інтелектуального капіталу юридичної фірми, у складі якого – людський 
і структурний капітали, використання яких здійснюється в процесі інтелек-
туальної праці фахівців права з надання юридичних послуг [10].

Виходячи з цього, виробничу функцію з двома перемінними ресурсами 
(капіталом і працею) юридичної фірми відображає формула:

 QIS = f (SC, IL), 
де QIS – обсяг наданих юридичних послуг;

SC – структурний капітал юридичної фірми;
IL – інтелектуальна праця як форма вкладення фірмово-специфічного 

людського капіталу у створення юридичних послуг.
Обсяг виробництва юридичних послуг залежить від кількості, якості і ком-

бінації (технології) структурного капіталу юридичної фірми і інтелектуальної 
праці фахівців права. Треба підкреслити, що, звичайно, у виробництві юри-
дичних послуг значну роль відіграють також фізичний капітал фірми і ті її 
загальні трудові ресурси, які не є задіяними у консалтинговому юридичному 
циклі, але формула, що пропонується, відображає пріоритетну роль структур-
ного капіталу як складової інтелектуального капіталу юридичної фірми і ін-
телектуальної праці юристів.

Нагромадження інтелектуальних ресурсів юридичного консалтингу ви-
магає значних фінансових і часових витрат. Тому найважливішим завданням 
юридичної фірми є їх залучення, накопичення, оптимальна комбінація і ефек-
тивне використання. У довгостроковому періоді віддача від масштабу (ефект 
масштабу) для юридичної фірми трансформується у специфічну форму від-
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дачі від інтелектуальних ресурсів – інтелектуальний ефект масштабу, оскіль-
ки інтелектуальні ресурси є фундаментом юридичного консалтингу.

Якість консалтингового юридичного циклу знаходить своє концентроване 
відображення у юридичній послузі. Слід розрізняти зміст понять «якість» 
юридичної послуги і «якість, юридичної послуги, що очікується клієнтом». 
Якість юридичних послуг за споживчим підходом до її визначення – це ко-
рисний ефект, який відображає їх здатність задовольнити потреби клієнтів 
юридичної фірми на суспільно-необхідному рівні. За виробничим підходом 
якість юридичних послуг – це відповідність процесу юридичного обслугову-
вання професійним вимогам, стандартам, нормам, критеріям, які визначені 
суспільством у певний період як обов’язкові до дотримання. Оскільки юри-
дична послуга є нематеріальної і не існує на момент її замовлення клієнтом, 
оцінка її якості базується на очікуваннях останнього, які формуються під 
впливом інформації про репутацію продуцента послуг, відгуках інших клієн-
тів, таких зовнішніх факторах, як характеристики юриста, який безпосередньо 
надає послугу, витрати на її одержання тощо. Як наслідок, якість і очікувана 
клієнтом якість юридичної послуги змістовно не співпадають, що вимагає від 
юридичної фірми здійснення певних дій щодо запобігання значних розривів 
між ними, які є загрозою її репутації.

Висновки. Консалтинговий юридичний цикл – це послідовне проходжен-
ня правовими знаннями і інформацією стадій продукування, обміну (фази 
замовлення і трансферу), впровадження (використання) правових знань та 
інформації. результатом стадії продукування консалтингового юридичного 
циклу є інтелектуальний продукт юриста, проміжним результатом консал-
тингу – купівля-продаж юридичної послуги, кінцевим результатом – реаль-
ні вигоди, отримані клієнтом від професійної правової допомоги. Визна-
чення результату продукуючого юридичного є методологічною основою 
ціноутворення на юридичні послуги. З одного боку, якщо цю ціну визна-
чати тільки залежно від реальних вигод, отриманих клієнтом, то встанов-
лення ціни юридичних послуг при продукуючому юридичному обслугову-
ванні стає практично неможливим, хоча послуга надана і повинна бути 
оплаченою. З другого боку, оскільки кінцевий результат юридичного кон-
салтингу залежить не тільки від юриста, а і від клієнта, отримані останнім 
реальні вигоди не можуть бути єдиним критерієм ціноутворення на юри-
дичні послуги при повному і впроваджувальному обслуговуванні. Отже, 
критерієм ціни юридичної послуги поряд із реальними вигодами повинна 
бути цінність для клієнта отриманих ним у процесі юридичного обслугову-
вання знань і інформації, що є змістом професійної поради, рекомендації, 
проекту юриста.



90

ISSN 2411-5584.   Економічна теорія та право.   № 3 (26) 2016

Обсяг надання юридичних послуг залежить від кількості, якості і комбі-
нації (технології) структурного капіталу юридичної фірми і інтелектуальної 
праці фахівців права, що відображають виробнича функція та інтелектуальний 
ефект масштабу юридичного консалтингу.
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ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ЭФФЕКТ МАСШТАБА  
И КАЧЕСТВО КАК ХАРАКТЕРИСТИКИ  

КОНСАЛТИНГОВОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ЦИКЛА

раскрыты содержание и основные стадии консалтингового юридического цикла. 
Проанализированы производственная функция, интеллектуальный эффект масшта-
ба и качество юридического консалтинга. Обоснованы виды и результаты юридиче-
ского обслуживания бизнеса.
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производственная функция, интеллектуальный эффект масштаба, качество юриди-
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INTELLECTUAL EFFECT OF THE SCALE AND QUALITY  
AS CHARACTERISTIC OF LEGAL CONSULTING CYCLE

Problem setting. Granting legal services is a special channel for the transmission and 
dissemination of legal knowledge and information, which is one of the important principles 
of formation of legal culture entrepreneurship entities and their lawful economic behavior.

Recent research and publication analysis. Currently, disclosure of the contents, 
mechanism and socio-economic role of legal consulting has mainly an application form 
what is need, but only the initial stage of formation for the theoretical concept. Various 
aspects of the legal service analyzed practical for the legal consulting.

Paper objective. The article’s purpose is justification the production function and ef-
fect of the scale legal consulting on the basis of the analysis of the content, stages, quality, 
and result of the legal consulting cycle.

Paper main body. Legal consulting cycle is the serial passage of legal knowledge and infor-
mation stages of production, exchange (phases of the order and transfer), introduction (use).

The volume of production of legal services depends on the quantity, quality and com-
binations (technology) structural capital of law firms and intellectual work of experts of 
law. In the long term the impact of the scale (effect of the scale) for law firms transformed 
into the specific form of impact of intellectual resources – intellectual effect of the scale, 
because the intellectual resources are the Foundation of legal consulting.

According to the production approach, the quality of legal services is the compliance 
of process the legal services with professional requirements, standards, norms and criteria 
that are defined by society in a certain period as required to comply.

Conclusion of the research. The result of the stage of the production legal consulting 
cycle is an intellectual product of the lawyer, the intermediate result of consulting – pur-
chase and sale of legal services, the end result – the real benefits that received by the client 
from a professional legal aid.

Short Abstract for an article
Аbstract. The author has solved the content and main stages of the legal consulting cycle. 

The article has analyzed the function of production, effect of the scale and quality legal consult-
ing. The article has substantiated the types and results of legal services for business.

Key words: legal consulting, legal consulting cycle, production function, intellectual 
effect of the scale, quality of legal services.


